
 ATA DA 40ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA
DO ACARAÚ

Ao vigésimo quinto dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, ocorreu a quadragésima
Reunião extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Acaraú, realizada de forma vir-
tual pela plataforma Microsoft Teams. Estiveram presentes 26 instituições representadas
pelos membros: Márcia Soares Caldas e Inês Prata Girão (SRH),  Silveiro Neto de Vas-
concelos Moita (ADAGRI), Antônio Edilberto dos Santos (DNOCS), Raimundo Nonato Fa-
rias Monteiro (FUNCEME), Wevertonn Vasconcelos Rocha e Silva (Secretaria de Desen-
volvimento Agrário), Túlio Ésio Ferreira do Nascimento (Prefeitura Municipal de Acaraú),
Raimundo Clemilson Penha Azevedo (Prefeitura Municipal de Cariré), Joabe Cardoso Fa-
rias e Francisco Doglas Sousa da Silva (Prefeitura Municipal de Varjota), Margareth Muniz
Silva (Prefeitura Municipal de Sobral), Rusemberg Gomes Guimarães (Câmara Municipal
de Marco), José Camilo Freitas (STR do Marco), João Batista Braz do Nascimento (STR
de  Massapê),  João  Marcelo  de  Andrade  Alves  (C.A.S.A),  Patrícia  Vasconcelos  Frota
(UVA), Mayara Carantino Costa  (IFCE de Sobral), José Almir Barros (FECOMUM), Maria
do Socorro de Jesus (Cáritas Diocesana de Sobral), José Roberto Marques (Associação
Comunitária Baixa Nova dos Faustinos), Marco Rogério Coelho Pereira e Fábio Rodrigo
de Jesus Mendes Costa Junqueira (DIBAU), José Odilon Brum Filho (DIPAN), Rosa de
Lourdes Carneiro de Paula (Votorantim Cimentos), Adilson Barbosa Costa e Sérgio Gon-
çalves Torres Filho (Cooperativa Agroorgânica do Vale do Acaraú), Ronaldo Moraes do
Nascimento (Associação Comunitária Nossa Senhora da Conceição),  Adauto Eleotério
Araújo (Associação dos Moradores do Distrito de Arariús),  Ana Paula Lima do Vale (SI-
SAR), Ana Paula Morais de Oliveira (CAGECE). COGERH/Sobral: Adriana Kamylle Prado,
Adriana Gondim, Dayane Andrade, Francisco Hiago Gomes e Guilherme Marques, Ema-
nuel Oliveira (COGERH-DIPLAN). Demais convidados presentes: Meiry Sakamoto (FUN-
CEME), José Welligton (AMA) e Giovana Porteiro e Gisela Andrade (Galvani-Consórcio).
Pauta: 08:15 h – Informes; 08:30 h – Leitura e aprovação da ata da 67a Reunião Ordinária
e da 68a Reunião Ordinária; 09:00 h – Apresentação da Funceme – Quadra Chuvosa e
Prognóstico para os próximos meses; 10:00 h – Apresentação sobre a Certificação do
Procomitê; 11:00 h – Encaminhamentos; 12:00 h – Encerramento. O  Presidente João
Marcelo de Andrade, Casa iniciou a reunião informando, parabenizando e dando boas vin-
das ao novo gerente da Cogerh/Sobral Hiago Gomes, Cogerh, e ao novo coordenador do
núcleo de operações Guilherme Farias. Nos informes, o presidente falou que houve a reu-
nião do Fórum Cearense dos Comitês de Bacia Hidrográfica na Meruoca e que a reunião
de Santa Quitéria sobre a mineração na região foi muita valiosa que a ata será produzida
e servirá como documento pra consulta pública. Ainda nos informes o presidente falou so-
bre o termo de referência da Corrida das Águas a ser realizada em 04/06: Patrícia Vas-
concelos, UVA, falou que o GT de Mulheres encaminhou os relatórios das reuniões que
ocorreram em dezembro/2022 e março/2023, e que foram colocadas questões de relevân-
cia para a Corrida das Águas. Que é importante dar resposta a esses questionamentos
repassados. O presidente falou que farão a análise das demandas do GT de mulheres.
Na sequência foi colocado em discussão e logo após aprovadas as atas da 67° e 68°
Reunião ordinária  e nessa última com correção de digitação na linha 152, pois o ano es-
tava errado o que foi logo corrigido. Ainda na ata da 68° reunião, Patrícia Vasconcelos,
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UVA, pediu para constar em ata, que o tema na moção, que foi tratada na reunião não é
atribuição do Comitê e que a Moção de Reconhecimento proposta na última reunião deve
conter o nome/assinatura apenas das instituições que foram favoráveis a mesma, confor-
me ela solicitou por e-mail. O presidente propôs que fará a redação do texto da Moção de
Reconhecimento e que será colocado em pauta, pra ser aprovado em uma próxima reuni-
ão. Depois de dialogado sobre o impasse ocorrido na 68° reunião foi acertada a redação
nas linhas 215 a 218 “ Após discussões em plenária acerca das atribuições legais do CBH
e a possível incompetência para tal foi aprovada a redação de uma moção de reconheci -
mento a toda a equipe da Cogerh Sobral. No entanto foi solicitado o registro em contrário
da Adagri, IFCE- Sobral e UVA”. Foi passada a palavra pra representante da Funceme
Meire Sakamoto, Funceme, que apresentou os dados da quadra chuvosa de fevereiro a
abril até o momento e o prognóstico para o mês de maio, onde resumidamente foram
apresentados dados em que as chuvas de fevereiro ficaram na média no estado, que na
Bacia do Acaraú choveu 96mm valor abaixo da normal climatológica, que já em março
choveu bem em quase todo o estado com precipitação média de 300mm, que na bacia do
Acaraú choveu 336mm de volume médio, valor acima da normal climatológica, que já em
abril as chuvas reduziram e estão abaixo da média de abril dos últimos 30 anos, que na
bacia do Acaraú o volume médio foi de 141mm, valor abaixo da média climatológica, que
no somatório dos meses de fevereiro, março e abril o desvio foi positivo no Ceará em tor -
no de 7%, que no Acarau a normal do período é de 567mm e choveu 571mm, que as
águas do Pacífico começaram a esquentar e que pode haver impacto pra estação chuvo-
sa de 2024, que a tendência é de El nino o que pode dificultar o desenvolvimento das nu-
vens de chuva aqui, que precisamos cuidar bem da nossa água, que as previsões de
maio não são favoráveis a chuva. O presidente agradeceu a participação da Meire Saka-
moto e na sequência da reunião, passou a fala pra Kamylle Prado da Cogerh abordar a
certificação 2022 do Procomitês. Kamylle falou das metas de funcionamento e conformi-
dade documental e das metas de capacitação. Patrícia Vasconcelos falou sobre a impor-
tância do fortalecimento e do aumento do quantitativo de pessoas na equipe da Cogerh,
em um investimento, de contratação e capacitação de pessoal, para fortalecer a equipe
da gestão, enquanto Secretaria Executiva, para dar apoio ao Comitê. O presidente João
Marcelo se compromete em reiterar o pedido a Cogerh Fortaleza e fazer isso junto com a
Keila Aragão, presidente do CBH - Coreaú para dar condições melhores de trabalho, por-
que a demanda para a equipe atual é demais. Kamylle continuou apresentando as metas
de comunicação previstas e realizadas no plano de comunicação, das 21 atividades pre-
vistas, 12 foram realizadas ou realizadas parcialmente, 07 não realizadas e 02 não se
aplicam. Kamylle apresentou também as metas de cadastro e as metas de implementa-
ção dos instrumentos de gestão.  Quanto a avaliação do Procomitês foi solicitado a elabo-
ração de um questionário no Google Docs com essas questões para que todos pudessem
responder, sendo solicitado que o preenchimento das respostas do questionário fosse re-
alizado pelas instituições até o dia seguinte, para que aquelas com maior pontuação se-
jam efetivadas como resposta. Foram lidas as questões do questionário na reunião para
conhecimento. Patrícia perguntou se há um espaço para observações no questionário,
como não há no formulário enviado pela ANA, Kamylle Prado propôs que a Cogerh inclui-
rá no formulário do Google docs pra análise das observações pelo núcleo de gestão. Pa-
tricia Vasconcelos, ressaltou também a necessidade de discussão sobre a cobrança. O
presidente João Marcelo falou sobre a importância do Procomitês e que precisamos dialo-
gar mais sobre as questões. Kamylle Prado sugere o agendamento de reunião da CT de
Capacitação e Comunicação pra finalizar o planejamento do ano e acompanhamento das
atividades que será agendada no grupo da CT do whatsapp. O presidente João Marcelo-
de Andrade, Casa,  pediu que qualquer proposição de pauta para as próximas reuniões
fosse colocado no grupo de Whatsapp e que para a próxima reunião terá uma apresenta-
ção sobre os encaminhamentos do Grupo de Mulheres. Foi dada por encerrada a reunião.
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Sem mais, eu João Marcelo de Andrade Alves redigi esta ata. Deliberações: 1 – Na próxi-
ma reunião será tratados os encaminhamentos das demandas levantadas pelo Grupo de
Mulheres. 2 - Aprovadas as atas da 67ª e 68ª Reunião Ordinária, esta última com corre-
ções de texto. 3 - Será levado o texto da Moção de Reconhecimento, colocar na pauta,
pra ser aprovado na próxima reunião. 4 - Reforçar a importância do quantitativo de pesso-
as na equipe da Cogerh, em um investimento, de contratação e capacitação de pessoal,
para fortalecer a equipe da gestão, enquanto Secretaria Executiva, para dar apoio ao Co-
mitê. João Marcelo se compromete em reiterar o pedido e fazer isso junto com a Keila,
para dar condições melhores de trabalho, porque é demanda demais. 5 - Sobre a avalia -
ção do Procomitês, foi solicitado que fosse feito um questionário no Google Docs com es-
sas questões para que todos possas responder, sendo preenchido até o dia seguinte, com
espaço para sugestões e críticas. As respostas com maior pontuação, serão definidas
como resposta do grupo. 6- Kamylle Prado sugere o agendamento de reunião da CT de
Capacitação e Comunicação pra finalizar o planejamento do ano e acompanhamento das
atividades.
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